

蔡和森的建党思想及其启示

崔海亮 王丽雪¹

(延安大学 马克思主义学院, 陕西 延安 716000)

【摘要】: 蔡和森建党思想的形成经过了一个曲折的过程, 在湖南第一师范时期形成了改造社会的思想; 在留法期间初步形成了建党思想; 党的二大以后, 其建党思想不断发展和完善。蔡和森的建党思想主要来自列宁的建党理论, 特别是列宁起草的《加入共产国际的条件》对蔡和森建党思想有决定性的影响。蔡和森的建党思想对于当今坚持中国共产党的人民立场、坚持正确的党史观、高度重视党的思想建设具有重要的启示意义。

【关键词】: 蔡和森 建党思想 启示

“南陈北李, 相约建党”成为中共党史上的佳话, 但对创建中国共产党做出突出贡献的, 并非只有李大钊和陈独秀。在中国共产党第一次全国代表大会召开前, 除了北京、上海、广州、长沙、武汉、济南已成立了共产主义小组之外, 在法国和日本的留学生中也成立了共产主义小组。^{[1]114-115} 蔡和森是旅法共产主义小组的创始人之一, 无论是其建党思想还是中共党史学思想, 蔡和森在中共党史上都具有非常重要的地位。1920年9月, 蔡和森就提出要“成立一个中国共产党”, 是“提出‘中国共产党’名称第一人”^[2]; 1926年, 他写出了《中国共产党史的发展(提纲)》, 该文“可被视为党史研究的第一部通史类著作”^[3]。虽然学术界已经对蔡和森建党思想和中共党史学思想有了初步的研究成果, 但这些研究还不够, 需要对蔡和森的建党思想作进一步研究。

一、蔡和森建党思想的形成

蔡和森建党思想的形成有一个曲折的过程, 其建党思想有相对独立的发展轨迹, 并非李大钊、陈独秀直接影响的结果, 也不是共产国际指导的产物。^[4]

(一) 湖南第一师范时期改造社会思想的形成

蔡和森 1895 年出生于上海的一个小职员家庭, 由于受到资本家的盘剥难以维持生计, 在他 4 岁那年, 一家人不得不回到了湖南老家双峰县永丰镇。由于家境贫困, 他曾经因交不起学费而辍学, 也曾经当过三年学徒工, 受尽老板的欺侮和压榨。少年时的贫困生活, 使蔡和森对工农群众天生有一种亲近感和同情感。

1913 年, 蔡和森考上了湖南第一师范, 在这里他结识了毛泽东, 两人一见如故, 成为挚友。在学校期间, 蔡和森的思想受到墨子和谭嗣同的影响, 而同辈人中蔡和森最称道的是毛泽东。^{[5]135-137} 蔡和森认为, 墨子代表了社会下层普通百姓的利益, 墨子的“兼爱”思想可以改变当时“饥者不得食, 寒者不得衣, 劳者不得息”^{[6]27}的不平等社会现状; 他也赞赏谭嗣同对封建专制制度的尖锐批判, 对太平天国农民运动的同情。

在湖南第一师范读书期间, 蔡和森与毛泽东非常关注社会现实问题。1918 年春, 两人对洞庭湖区 5 个县市进行了农村社会调查, “经湘阴、岳阳、平江、浏阳几县, 游历半个多月, 了解社会情况, 读‘无字书’, 路上还详细商谈组织新民学会问题”。

作者简介: 崔海亮(1972-), 男, 河南浞池人, 延安大学马克思主义学院教授, 哲学博士, 研究方向为陕甘宁边区政党政治; 王丽雪(1999-), 女, 山东青岛人, 延安大学马克思主义学院 2022 级硕士研究生, 研究方向为延安时期党的建设。

^{[7]33}这次调查活动使他初步认识到，农民的贫困和工人的失业不是个人问题，而是社会问题，必须改造不合理的社会制度，才能改变中国农村的状况。

由于自身阅历的增加以及受当时新文化运动的影响，蔡和森产生了改造社会的思想，其实际行动就是成立新民学会。1918年4月14日，蔡和森、毛泽东等人发起成立了“新民学会”，其宗旨为“革新学术，砥砺品行，改良人心风俗”。他们希望借助团体和组织的力量来改良社会。虽然其宗旨还没有上升到“改造中国与世界”¹的高度，也还没有产生明显的无产阶级革命的思想，但新民学会作为一个进步的社会团体在沿着改良社会的道路发展。

(二) 留法期间建党思想初步形成

1918年6月，蔡和森到北京筹办赴法勤工俭学事宜，通过杨昌济的推荐，他结识了蔡元培、李大钊等人，开始接触列宁学说。1918年10月，李大钊发表了《庶民的胜利》和《布尔什维主义的胜利》，对马克思主义进行了初步的宣传介绍。受此影响，蔡和森“对列宁、苏俄革命和布尔什维克党大加赞扬”，“只计大体之功利，不计小己之利害，墨翟倡之，近来俄之列宁颇能行之，弟愿则而效之”。^{[5]99}

1919年，通过《新青年》《每周评论》等刊物，蔡和森产生了进一步学习探索马克思主义的强烈愿望。他也是带着这种愿望赴法留学的。另外，蔡和森亲自参与了五四运动，认识到中国工人阶级的力量，也萌发了依靠工人、农民阶级来变革社会的思想。

1919年12月，蔡和森从上海乘船到了法国，开始“猛看猛译”马克思主义著作，根据李维汉的回忆，蔡和森从法文翻译而来的马列主义著作主要有：《共产党宣言》《社会主义从空想到科学的发展》《国家与革命》《无产阶级革命和叛徒考茨基》《共产主义运动中的“左派”幼稚病》和若干关于宣传十月革命的小册子。^{[5]23-24}蔡和森将自己的心得体会通过书信与毛泽东交流。1920年8月13日，在给毛泽东的信中，他认为，中国走俄国式的无产阶级专政的社会主义道路，通过阶级斗争来实现无产阶级专政是“现世革命唯一制胜的方法”^{[8]56}，“我对于中国将来的改造，以为完全适用社会主义的原理和方法”^{[8]57}。同时他认为，要实现中国革命的胜利，需要“四种利器”，即党、工团、合作社和苏维埃，其中最重要的就是组建共产党。“我以为先要组织党——共产党。因为他是革命运动的发动者、宣传者、先锋队、作战部。”^{[8]57}毛泽东赞同蔡和森的主张，反对萧子升和李维汉提出的“用平和的手段，谋全体的幸福”的无政府主义改良主张。

1920年9月16日，蔡和森又给毛泽东写信，主要阐述唯物史观作为无产阶级革命指导思想的重要性。他认为，马克思的唯物史观是无产阶级专政思想的理论基础，还列出了一个公式：“俄社会革命出发点=唯物史观。方法=阶级战争+阶级专政。目的=创造共产主义的社会。”^{[8]68}由此公式来看，蔡和森对俄国革命的方法、目的的理解还是比较准确的，也符合《共产党宣言》所阐述的基本理论。蔡和森还提出，中国的社会革命是不可避免流血的，因此组建党组织十分重要：“公布一种有力的出版物，然后明目张胆正式成立一个中国共产党。”^{[8]75}蔡和森是最早明确提出“中国共产党”这个响亮口号的卓越领导人。在法国，蔡和森在没有和陈独秀、李大钊交流的情况下，能独自提出建立“中国共产党”的思想，与他“猛看猛译”马列主义著作、广泛宣传马克思主义思想有直接关系，也充分体现了他高超的马克思主义理论水平和对中国现实的深刻洞察。

1920年，蔡和森向周恩来提出，必须尽快成立一个思想统一、组织严密的共产主义团体。周恩来欣然接受了蔡和森的建议。1921年7月，蔡和森和留法的工学世界社成员开会讨论建立共产党的具体问题，随后，他和周恩来、赵世炎一起酝酿成立旅欧统一的组织——中国少年共产党。1921年10月，蔡和森因领导留法学生的反政府斗争被强行遣送回国。周恩来、赵世炎领导留法学生于1922年6月在巴黎正式成立了“中国少年共产党”，后改名为“中国共产主义青年团旅欧支部”，而蔡和森在上海加入了中国共产党，在中共中央从事党的理论宣传工作，成为我党早期的重要的理论家和宣传家。

(三) 党的二大后，蔡和森建党思想进一步发展

1922年，在党的第二次全国代表大会上，蔡和森被选为中央委员。同年9月，蔡和森担任中共中央机关报《向导》周报的主编。蔡和森撰写发表了大量理论文章和政论性文章，广泛宣传马列主义理论和党的纲领、路线、方针、政策，探讨中国革命的现实问题，对各种错误的、有害于中国革命和中国共产党发展的思想进行了坚决斗争。

1. 批判“合法马克思主义”

所谓“合法马克思主义”，是指把无产阶级政党变成研究马克思主义专门学会的思想倾向。^[9]这种思想倾向严重曲解了马克思主义的建党原则。中国共产党内“合法马克思主义”的代表人物是李汉俊。李汉俊在中共一大、二大上连续提出了“合法马克思主义”的观点，“反对工人运动，反对党的民主集中制，反对党的纪律，企图使党成为一种研究马克思主义的学会。”^[5]^[9]李汉俊主张建立专门的学校来宣传和学习马克思主义，反对中央集权制和党的民主集中制，反对有人吃革命饭、领薪水（即职业革命者）。李汉俊观点的实质就是放弃马克思主义的指导地位，放弃党的组织活动原则，放弃无产阶级专政的革命道路。

蔡和森针对“合法马克思主义”错误思想进行了批判。他认为，共产党作为无产阶级的政党，担负着推翻资产阶级统治、实现共产主义的伟大使命。如果放弃了自己的组织原则，纪律就会涣散。没有铁的纪律，各级党组织就没有战斗力，无产阶级的领导地位也会最终丧失。如果没有民主集中制，党的方针、政策就不可能有效地上传下达，也就不可能很好地执行。只有培养一大批具有牺牲和奉献精神职业革命家，中国的无产阶级革命事业才可能取得胜利。蔡和森对“合法马克思主义”的批判得到党内绝大多数同志的拥护，清除了错误思想对党的不良影响，使党员同志进一步明确了党的性质、宗旨和组织原则，对于发展壮大中国共产党有非常重要的意义。

2. 在第一次国共合作中坚持党的纯洁性

在第一次国共合作期间，对于要不要同国民党合作、如何同国民党合作的问题，蔡和森的思想认识经过了一个转变的过程。中共二大提出要建立“民主主义的统一战线”，决定同国民党合作。但蔡和森认为，国共两党的阶级立场是不同的。国民党代表的是资产阶级的利益，共产党代表的是广大工农阶级的利益，如果同国民党合作，实际上就是放弃了党的宗旨和原则，模糊了党的无产阶级立场，就会丧失中国共产党的独立性。这个时候的蔡和森实际上是反对同国民党合作的。

1923年初，京汉铁路工人罢工遭到了直系军阀的残酷镇压，使蔡和森认识到联合国民党反对封建军阀统治的必要性，而且当时刚成立的国民党还是具有进步性的，这个时候蔡和森改变看法也是顺应了当时的革命形势。但是，在“党内合作”还是“党外合作”的问题上，蔡和森坚持党外合作。他认为国共两党的指导思想、组织方法和革命手段都不相同，如果实行党内合作，会丧失共产党思想上和组织上的独立性。中共三大最终还是确立了共产党与国民党实现党内合作，但同时吸收了蔡和森的部分观点，共产党员和社会主义青年团员以个人名义加入国民党时，必须保持其思想上、组织上的独立性。不过，在当时国民党领导国共合作的框架中，中国共产党的独立性在事实上是难以保证的。虽然蔡和森对国民党和孙中山的认识并不一定客观，但他始终坚持中国共产党在国共合作中的独立性的观点无疑是正确的。正因为第一次国共合作时忽视了党的独立性和对统一战线的领导权，最终为大革命的失败埋下了隐患。

3. 总结中国共产党的历史经验

1925年10月，蔡和森到莫斯科参加共产国际执行委员会第六次扩大会议。1926年上半年，他作了《中国共产党史的发展》的报告。“这个长达五万字的报告……是我党领导中国革命的真实记录和总结，为研究我党早期历史提供了宝贵的资料。”^[10]^[15]这个报告的副标题是“中国共产党的发展及其使命”，报告主要阐述了中国共产历史背景、中国共产党的历史使命、党的政治生活与劳动运动的发展、从党的第二次全国代表大会到党的第四次全国代表大会期间党内政治生活情况等等。^[11]蔡和森的报告是“中共党内最早的党史研究专著”^[12]^[32]，它不仅详细客观地描述了中国共产党成立5年来的历史，更为重要的是总结了中国共产党领导中国革命的经验教训，确立了正确的党史观，为以后中国革命的发展和党的建设提供了借鉴。

4. 与党内“左”右倾思想进行了坚决的斗争

作为中国共产党的创立者之一，蔡和森对党内的“左”右倾错误思潮一直保持高度的警惕，并与之进行了坚决的斗争。《党的机会主义史》（1927年）和《论陈独秀主义》（1931年）这两篇著作集中反映了蔡和森对“左”右倾思想的批判。

在八七会议刚结束不久，1927年9月，蔡和森撰写了《党的机会主义史》这个长篇报告。这是中共党史领域第一部关于党内机会主义发展史的专门史著作，对于消除“左”右倾机会主义错误影响发挥了非常重要的作用。针对当时有人诬蔑中国共产党从产生起便存在机会主义的错误观点，蔡和森进行了批驳。他认为，党成立初期只有一些零碎的错误，1926年，中山舰事件发生后，党中央领导人，主要是陈独秀犯了右倾机会主义错误，再加上共产国际代表鲍罗廷的消极影响，才使右倾机会主义占了主导。蔡和森还分析了党内机会主义思想的根源在于没有密切联系群众，忽视群众的力量，使党内的机会主义路线占了上风。虽然党内存在机会主义错误，但蔡和森对党的发展前途充满信心，认为“我党在中国革命史上的功绩，是非常伟大而不可磨灭的”^{[8]910}。

1928年，蔡和森在莫斯科参加了中国共产党第六次全国代表大会，他在发言中批判了瞿秋白的“左”倾错误，认为八七会议以来，中央政治局所认为的革命高潮论是非列宁主义的，是非马克思主义的^{[8]939}。1930年12月，他在“共产国际执委主席团关于立三路线的讨论”的发言中坚决反对立三路线。1931年，蔡和森写成了《论陈独秀主义》的长文，对陈独秀右倾机会主义产生、发展、影响以及根源、性质进行了全面深入的研究^{[12]238}。蔡和森认为，陈独秀是中国原始的“孟塞维克路线之典型的代表”，陈独秀忽视无产阶级的领导权，“他崇拜资产阶级，轻视无产阶级与农民”，“根本不知道民主革命的胜利就是工农民权独裁，而认革命胜利一定是资产阶级握得政权”^{[8]985}，陈独秀对中国农民阶级的重要性和无产阶级的领导权没有充分的认识，对中国革命性质与前途进行了错误的判断，认为中国革命胜利后还需要经过一个长期的资本主义发展阶段，犯了“二次革命论”的右倾错误。蔡和森认为，陈独秀主义的思想根源就是一条资产阶级路线，代表的是资产阶级的利益。清除陈独秀右倾错误必须重视工人阶级的力量，把党的思想作风改造与群众工作结合起来。

中共二大后，蔡和森对于坚持党的原则进行的理论创造和实践斗争，维护了党的独立性和纯洁性，为保持党的无产阶级性质和为工农群众服务的宗旨，为保证党沿着正确道路发展发挥了十分重要的作用。

二、蔡和森建党思想的内容

蔡和森作为创立中国共产党的卓越领导人之一，在相对独立的环境中，在留法期间，基本形成了建党思想，他对于建党的必要性、方法、原则等问题都有比较明确的阐述。中共二大后，蔡和森又进一步发展了其建党思想。

（一）建党思想的理论来源

蔡和森建党思想的直接来源是列宁的无产阶级专政理论和共产国际第二次代表大会上通过的《加入共产国际的条件》（共21条，简称“21条”）。正是在此文件的影响下，蔡和森提出了列宁式的建党思想和建党原则。^[13]

《加入共产国际的条件》是在1920年7月19日召开的共产国际第二次代表大会上通过的，这个文件为世界各国无产阶级革命领袖建立马列主义政党指明了方向。^{[14]25}蔡和森通过阅读法国《人道报》上登载的《加入共产国际许可条件》，了解了加入共产国际的方法步骤等，直接启发了蔡和森要在中国成立共产党的思想。1920年8月13日和9月16日，蔡和森先后给毛泽东写了两封信，交流了实行无产阶级专政、成立中国共产党的思想。在最后一封信中，蔡和森提出，中国流血的社会革命是不可避免的，因此组建党组织十分重要。他在信中提出，“公布一种有力的出版物，然后明目张胆正式成立一个中国共产党。”^{[8]75}蔡和森的这些主张得到了毛泽东的赞同。

(二) 建党必要性

蔡和森认为,当时世界分裂为有产阶级和无产阶级两个敌对的阶级,无产阶级以唯物史观为指导,抛弃改良的调和路线,采用“阶级战争+阶级专政”的方法,才能打破中产阶级的国家机关,建立无产阶级的苏维埃政权,才能维护无产阶级的经济利益。俄国十月革命的胜利为全世界的无产阶级自身解放和人类社会的发展开辟了新道路。俄国十月革命之所以能够胜利,主要靠的是“忠于马克思主义的布尔塞维克党”的领导。1919年,第三国际党(蔡和森称为“万国共产党”)成立后,“万国共产党即世界革命的总机关,这是无产阶级极彻底的……真正的国际组织”^{[8]70}。当时英、法、美、德、西班牙等国成立的共产党都纷纷加入“万国共产党”,中国社会流血的暴力革命不可避免,那么俄国的无产阶级专政就是一个唯一无二的选择,中国走俄国十月革命的道路也必须建立中国的共产党,在“万国共产党”的领导下求得中国无产阶级革命的胜利。

(三) 关于建党的方法步骤

蔡和森认为,实行无产阶级革命需要共产党、工团、合作社、苏维埃“四种利器”,其中最重要的是组建共产党,“因为他是革命运动的发动者、宣传者、先锋队、作战部”^{[8]57},有了共产党的这个“神经中枢”,才能领导工人运动,建立苏维埃政权。他明确提出了党的名称就是“中国共产党”,还提出了建党的步骤。

从1920年下半年蔡和森给毛泽东的两封信来看,建党的步骤大概是这样的:首先联合具有共产主义信仰的同志组成一个团体,创办报刊,研究和宣传马克思主义。其次,联络同志们进行要求集会、结社、出版自由的运动,争取合法的集会、结社、出版自由的权利;再次,挑选政治思想素质高业务能力强的党员,进入全国各地的工厂、农场、政府机构等机关,积极发展党员,团结群众建立自己的革命机构。最后,等到时机成熟,发布中国共产党成立宣言。这也就是说要在思想上保证党的先进性和纯洁性,在理论上广泛宣传马克思主义,在组织上要成立各地的共产党组织,在行动上要进行工农群众运动,取得他们的支持。“这种方法,我得之于布尔塞维克”^{[8]58},蔡和森明确说,他所阐述的建党方法是来自于列宁创建的布尔什维克党的经验。

(四) 关于党的性质和指导思想、奋斗目标

关于党的性质。蔡和森认为,中国除少数军阀、财阀、资本家以外,基本上都属于无产阶级,“中国完全是个无产阶级国”,中国共产党是代表无产阶级利益的政党。关于党的指导思想。蔡和森认为,唯物史观是马克思主义学说的理论基础,也是指导俄国革命的理论基础。因为唯物史观关注工农群众的物质利益,区别于代表资产阶级利益的唯理论。唯物史观也应该成为中国共产党的指导思想。这一主张得到毛泽东的赞同:“唯物史观是吾党哲学的根据。”^{[15]4}关于党的奋斗目标。蔡和森认为,社会主义应该成为中国共产党革命的目标。“我近对各种主义综合审缔,觉社会主义真为改造现世界对症之方,中国也不能外此。”^{[8]56}社会主义道路是实现全人类解放的正确道路,也是中国共产党改造中国社会唯一正确的道路。他还认为,无产阶级的革命不是一个国家、一个民族的问题,而是整个世界的社会问题,“马克思的社会主义是国际的社会主义”,“中国的阶级战争乃是国际的阶级战争”^{[8]82}。中国的无产阶级受整个世界的资产阶级的剥削,所以中国无产阶级的革命事实上已经成为国际共产主义革命的一部分。因此在组建中国共产党时,必须重视“国际色彩”,要与全世界无产者联合起来进行斗争,才可能取得中国革命的胜利。这也是《共产党宣言》所阐明的道理。

三、蔡和森建党思想的现实启示

学术界对蔡和森的建党思想给予很高的评价,认为他是“我党最早比较系统、全面而又正确地提出列宁式的建党思想和建党原则的人”^[16]。他的建党思想也对今天党的建设有重要的启示。

(一) 坚持中国共产党的人民立场

蔡和森认为，马克思的唯物史观代表的是无产阶级的思想，而“唯理论”代表的是有产阶级的思想。中国共产党只有坚持把唯物论作为无产阶级的指导思想，才能维护无产阶级的利益。基于无产阶级的立场，蔡和森认为陈独秀右倾机会主义的根源就在于陈独秀“崇拜资产阶级，轻视无产阶级与农民”，脱离了工人阶级与农民阶级，中国革命自然不可能成功。

当今我们党仍然面临各种风险的考验，也面临脱离群众的危险。中国特色社会主义事业要想不断推向前进，就必须牢记自己的执政根基，牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。习近平同志强调，“江山就是人民，人民就是江山”，我们党根基在人民、血脉在人民。中国共产党只有“站在最大多数劳动人民的一面”，“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”，站稳人民立场，坚持人民主体地位，践行以人民为中心的发展思想，才能赢得民心，才能巩固中国共产党的执政地位。

(二) 坚持正确的党史观

1925年，蔡和森《中国共产党史的发展》，客观描述了党的历史，总结了党的经验教训，确立了正确的党史观。蔡和森的《党的机会主义史》一文，坚持正确的党史观，廓清对党内“左”右倾机会主义的错误认识。

正确的党史观对党的发展发挥着非常重要的作用。1945年党的六届扩大七中全会、1981年党的十一届六中全会和2021年党的十九届六中全会，中国共产党先后通过了三个《决议》，解决了党史上的重大是非问题，总结了经验教训和伟大成就，统一了思想，加强了团结，凝聚了力量，增进了自信。2022年1月，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上发表的重要讲话中指出，“坚持唯物史观和正确党史观”是一项重要的政治任务^[17]。坚持唯物史观和正确党史观，就是要实事求是看待党史上的一些重大问题，旗帜鲜明地反对历史虚无主义，澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解，更好地巩固党的执政地位，在新时代更好地坚持和发展中国特色社会主义。

(三) 高度重视党的思想建设

蔡和森认为，建立一个思想统一的无产阶级政党，必须要加强党的思想建设：“真正的革命党，如无革命的理论是不行的，故一个革命党不仅要有好的组织，好的政策，尤其要有革命的理论来把思想统一，然后才可以领导革命到正确之路”。^{[8]807}中国共产党刚成立时，其内部思想不可能完全一致，所以，非常有必要加强党的思想建设来实现思想统一。为此，蔡和森批判了“和平改良”的无政府主义、李汉俊的“合法马克思主义”、陈独秀的右倾机会主义、李立三的“左”倾冒险主义等，促进了党的思想统一，加强了党的领导。

马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱，是共产党人精神上的“钙”。共产党人如果缺乏理想信念，精神上就会“缺钙”，就会腐败变质。党的十八大以来，党中央把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务，先后开展了“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、党史学习教育等，并用习近平新时代中国特色社会主义思想——这个马克思主义中国化最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，不断强化党的思想建设，实现了全党思想上的高度统一，我们要深刻领会“两个确立”，坚决做到“两个维护”，以更加昂扬向上的精神面貌来进一步推进党的各项工作。

参考文献:

[1]中央档案馆. 中国共产党第一次代表大会档案资料[M]. 增订本. 北京: 人民出版社, 1982: 114-115.

[2]朱明辉. 蔡和森: 提出“中国共产党”名称第一人[J]. 北京档案, 2021(12): 52-54.

[3]宋月红, 周进. 中国共产党的三个历史决议与正确党史观的确立和发展[J]. 北京行政学院学报, 2022(1): 1-12.

-
- [4]纪亚光. 蔡和森建党思想的形成与影响[J]. 南华大学学报, 2015(2):74-80.
- [5]本社. 回忆蔡和森[M]. 北京: 人民出版社, 1980:135-137.
- [6]中共双峰县委员会. 蔡和森传[M]. 增订本. 长沙: 湖南人民出版社, 1980:27.
- [7]中共中央文献研究室编. 毛泽东年谱(1893-1949):上卷[M]. 北京: 中央文献出版社, 2013:33.
- [8]蔡和森. 蔡和森文集[M]. 北京: 人民出版社, 2013:56.
- [9]田劫. 蔡和森建党思想演进研究[D]. 石河子: 石河子大学 2014:18.
- [10]王继平, 等. 蔡和森思想论稿[M]. 长沙: 湖南人民出版社, 2003:15.
- [11]余薇. 蔡和森的中共党史思想研究[D]. 武汉: 武汉理工大学, 2017:20.
- [12]周一平. 中共党史史学史[M]. 兰州: 甘肃人民出版社, 2001:32.
- [13]张伟良. 蔡和森建党思想的形成及其理论渊源[J]. 清华大学学报, 1992(2):70-80.
- [14]黄修荣. 共产国际与中国革命关系史[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989:25.
- [15]毛泽东文集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993:4.
- [16]谭献民, 孙建娥. 蔡和森研究综述[J]. 求索, 1985(2):91-94.
- [17]习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话[EB/OL]. [2022-01-11][2022-05-11]. http://www.gov.cn/xinwen/2022-01/11/content_5667663.htm?jump=true.

注释:

1 1920年7月6日至10日,在法国的新民学会会员于蒙达尼开会,会议决定把“改造中国与世界”确定为学会方针。但对于改造中国与世界的方法产生了分歧。一种意见是蔡和森提出的,主张仿效俄国十月革命,通过激烈的无产阶级专政的革命方式来改造中国与世界;另一种意见是萧子升提出的,主张采用温和的无政府主义的革命方法,实质上是资产阶级改良主义。毛泽东明确表示支持蔡和森的意见。